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VI. Qivifion und Brudrednung.

s L c
1. a3 bebeutet (a : u) obex —: 3
Unttoort: (a:u) bebeutet biejemige ®rdpe, welhe mit dem Faftor u bad
LBroduft a ergiebt, 1
2. Wie grop ift: (a:u) - u?
3. LWie nennt man eine Gleihung, wie die vorhergehende ? i
4. Bie grop ift: @) (- w):u; &) (au):a; ¢) a:(a:u)?
5—16. Berechne und bewetje daz NRejultat:
a) Ao e G )
= i ' U—¥ . 1 bu® — x 0] ‘
? T AR | T ut—x | n
, 3a 18 xa s ns | Cisuin
6. a ! 6x P - 2ut T ux :
g e e ) edw | BEtw | neto § o
: 18a®b? | 3ab | a . 2 I "x-Lu ‘
3 15 kg i S [ mo L ﬁ{.?_ . l Min. [ _JQL -
e 3 kg ; 4 m 200 ¢ 5 Sek. 700 kg
g, Bam | Bigem | B412M | 3600 h-8m
i: Tm R 12 8 2h
ja—-ﬁh - au - av ' . au -t ay
g ey
a*— 7ah | , 27a% — 36ab . dab -t a (b4
I ey v i e o G 'L__

12. [5 kg (7a — 3b) — 3 kg (5a - 5b)] : (2a — 3b).
13. [(a + 2b) (¢ + 2d) - (a — 2b) (¢ — 2d)] : (ad + be).
6,2a (3b + 7¢) — 53b (3a — ¢) -+ 263¢ (5b — a)

A e §,;T_|T1q ac -+ 162be

) (a—b)—a(@tb) | b) 5 50 it

S e elinki0.9

R T AL
cj(a. i )

. st ) e
8% - 2ab |- b? 16xt—8x-1 | | adul—1
16. a) 7T LT b) dx =1 | L R Sy

17. LBad verfteht man a) untex einem Bruch, &) unter einer gemijchten Sahl ?

18. ©dyvetbe als8 Briiche refp. ald Summen:
¢) 0,002 ; d) 3,5 e) 18,72;

19. Nad) wedjer Methode findet man bdie Regeln der Bruchrechnung ?

e) 0,7; b) 0,08;
1) 40,04; g¢) 4,0001,




as

4)

?

Was folgt @) fiix dbie Grdfe von X, wenn X - U = a 1t ;
b) fiic die Groke von y, wenn y:u — a ijt?

Wie grog it x, wemn o) Tx = 84 kyg; b) :]‘ =l L

| : X S

¢) x(at+b)y=a’—b? d) —F=atbift?

Wie grof (x) ift jeder Wintel tm gleichiettigen Dretect?

Cin Bahnrad von z Bdbhnen Hat den Teilfreisdurchmejjer d. Wie

grop ijt die Teilung t?

a)d=182¢cm | 8)d = 120 cm | ¢) d = 8D em
=t 1 ) 7o ==1116 7 = 89,

. Wieviel (n) Umbdrehungen mup dag Sahnrad (Aufg. 23) machen, damit

a Sdbne desjelben mit einem anderen Sahnrad zum Cingrif fonmen ?
) a = 440; b) a = 116; ¢) a = 623.
Wieviel (x) Schichten Normalziegel braucht man fiiv 1 m Hihe?
(Abfdmitt IL. Aufg. 89.)

Wie grop ift der Duvchmefier d einer Riemenjcheibe, deren Umjang
U = 4304 cm 1)t?

Unl. Beftimme d mittelft ber RreiSumfang-Tabelle auf 3 Biffern genaw.

a) U = 641 cmi b)) U = 66,6 dn |c) U = 414 m

d) U=22m | e)- U= 0956 m | ) U = 3927 mm.
Cin Faben von der Linge 1 — 377 em Gkt fih n = 8 mal um
ein Nobhr herumlegen. LWie groh ift der Durchmejjer d desjelben ?
Wie gquop muf die lichte Hibe h eined vechtectigen Hoblpridmas
pon der Wandftarte o und den dueren Querjchnittdjeiten A und B
fein, um ein Wajjervolumen V zu fafjen?

a) 0= 4'mmy. A= 2l em; B=18cm; YV = 173,723
Wieviel (n) Umbdrehungen macht eine Riemenjcheibe vom Durch-
mefjer d = 85 cm, wihrend ein Punft des Jemens den Weg
s = 133,52 m zuriidlegt?

a) d=143 em; s = 1797 m; &) d = 65 em; s — 30,63 m.

. Welde RKraft P ift ecforderlich, um an einer Kurbel von bder

LQinge 1 ein Moment M ausguiiben ?
a) 1 = 82 ¢m; M = 1230 kgem; 6) 1 = 1m; M = 1730 kgem.




31

33.

o4,

36.

L -

38.

9.

ARty B

i ein Baburad wvon Z Bibnen, iweldes N Umbdrehungen pro
WMinute madt, greift ein Jahnrad von z Babnen. Wieviel (n)
Wmbdrehungen pro Min. macht lebtere8? nt n - z =N . 2. (Aufg. 24)

a) Z = 105; N =89: 4 =—4l: 5)Z—=85;: N—10: z—34.

. Un welchem Hebelarm (p) muf eine Kraft P wicfen, um einer

Laft Q am Hebelavm q dad Gleidhgemicht 3 balten?
a) P — 60kg: . 0. =.500 kg ; =1 dn:
SIsRe—="diE e S0 = 4R 95 i g ==al 2 e,

Die Wagebalten einer unrichtigen Krdmerwage find 20 em und
20,3 cm lang. Die am tiivzeven Balfen hangende Ware toiegt jchein-
bav G = 3,8 kg. Wieviel (G ) tiegt diejelbe in TWivklichkeit?
(Rejultat auf 3 Dezimaljtellen).

a) Dadjelbe, wenn die Ware am ldngeren Balfen hangt.

An einer Sduellwage Hiangt die Ware 10 em vom Drehpuntt
entfernt.  Wie grof (x) muf dad Laufgewicht fein, damit einer
Gewidytsinderung der Wave um 10 ¢ eine Berjdhiebung des Lanf=
gewichte um 5 mm entjpricht ?

. emand fauft a, @ 4 m; M und a, @ A m, M. 2Wie bod) (x)

jtellt fich der Durchichnittapreis pro 7 2

a) ill m— 15; ml = 2; 3-.3 —y 5; Tng — 2‘,20;

o) a; —6,7; Wy ="937 =8, = 6,7+ - m; — 3L

An derfelben Seite : >

i becithedelion’ Gt | emned Hebel8 hangt am Hebelarm a,

eute Lajt Q, und am Hebelarm a, eine Laft Q,. An welchem Hebel-
avm (X) wiivden beide Qaften ujammen dasielbe Drehmoment aus-
iiben, mie juvor getvennt?

@) 3y = Tdm; Q =50 kg; a,=1dm; Q=150 kg ;
b) ay =bddm; Q = 35 kg a3 = 42-em; Qy =45 kqg.
Weldpe Lajt (Q) fann ein Arbeiter mittelft eines gewdhnlichen
Slajdenzuges von 6 Rollen durd) eine Keaft P — 15 kg Dalten ?
Wie grof ift bie Verlingerung J einer Neefjingftange von  der
Ringe 1 = 4,5 m bei einer Dehnung & = 0,059 (IL. Aufg. 203).
a)l =29 m; &=0007; & 1= 083 6 — 082,
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48.

49.

Foied
e,

Wie grok ift: (a

1) - (uk) ’

Driicfe 1n Worten aus:

DL)* % =

1

Bahlenbetjpiele

b) a—3%%kg; u=3kg; k=1(

Ausfiihrung 3u a): «) == =3,
i

Eriettere: a)

s

a-l-Db
d) a —-i-l- 1

9

a)
ab
2ac
12a%b
15a?b?
93 em
3,1 m
13 kg - b gem
' 20 em
2 qm
30 em
@)

39 cem

26 gm 390 cdm 20 kg - 6 qom
18a -}-12b 06u —1.2v 35p — 49q 3
15a --10b u - 0,6v 10p® — 14 pq 1;:
7a’h |- Babe da - 8b _ —6x ol
7ac |- 8e* a — 8b 2ax - 2bx %E
a’ — b? Rz —1r’n SR i
(a — b)? (R — r)h (A% - a?)? ke
oo g e ) B ) C(a-b)(u—v) L
% N T ¢ b) a? - 2ab 4+ b7 A il
em m - 100 IlF
; 93 em. 13 kg - bgem 2 g I &
lLudba): ————; 47a): —=———; 48a): ———— _
Anl. zu 46 a) S i7 a) T J 30 e ;
D A 100 1
#*) D, beifit Divifionsdformel.

Burg L

mit 4; e)

al ak a
uk ’ D.]a) TR Lt ;
A DT ca ) cai=s 280 o b il — il
ymis ¢)a=12; n=4; k=1550k: =1
995 Y C DB 900 ;
BT s 900 7
mit X ; b) — mit 2v;  ¢) 5 mt 7; E

e : 1 % -
- (F : : 00 - i
o mit (5 a); h) o0z it 100 -

$Hebe (ober fitrze):

b)
ou
uv
0,0 ab
10,1 b2e
il
u Pfyg.

T kg - 68 gem
~ 51 kgem
9 gm
80 gem

30 m -

3

—1 .

mit (a—+1);
3,6.a
10,0081

B ——
==

mit 10000.

el

¢) I d)

SR
R

I 2a

or — T
| 2r :';'3.. "ﬂ-:
o(a-tb) — Tau E
15 (ac ~ be) 21 a*nly i
: i
76 kg 35 kgem i
41 a cm :
18912 kgem 4 cm - 15 em I
= s i

42 m 12 m il
725 gmm 3m-4m - bm ;

2 gdm T em

b) | ¢) . |

65 gem . 730 kgem - 5 gm
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64. Fur Hexjtellung von Meorvtel mijeht man 1 Raumteil geldjchten
falf mit 2 Raumteilen Sand und exhalt 2,4 %nnntei[c Meirtel.
2Wie (x) verhdlt fich das Volumen dez Mirteld 3u demjenigen jeirer
Bejtandtetle vor der Mijchung ?

a) Dadjelbe fiiv 1 Raumteil geldjchten Kalf, 3 Raumteile Sand,
3,2 Raumteile Mtortel.

55. Uuf einer Transmijfionswelle von N = 120 Umbdrehungen pro
Neirute befindet fich eine Riemenjcheibe vom Durchmefier D =150 em.
Wie grop wird dbie Umbrehuugdzahl (m) der Riemenjcheibe bex
Arbeitdmajchine, wenn thr Durchmefier d — 40 em ft?  (Aufg 29).
i IN2="80 " D= Bt = 89 e
g4
o6. Wie grofp ijt: (@:u-+biu—c:u—d: ) -

57. Driidde i LWorten ausd:
8- r— ¢ a b ¢ : S b c a—--b—
DIl)-—- =—+-—=2: D.lla) S e i

1 u u’ u u u
58. Spid D.IIﬂ-) al8 Brudhrechnungdregel aus.
69. BablenbeijptelzuD.IL): a=1m; b=3,20m; ¢=180cm; u=20.
60—62. Berwandle nach) Formel D.IL):

a) b) i {JI] ' d)
bor e b)) ial @2x+8qx | (atuc): | x—73):¥y
a? |- p? , ‘n — [ B3abt —ide - i (TR
61. ah 21 ' 4ab | =
69. L 815 | 190-— 2 992
b | 8 | 17 8
,e - e 15 1 y 5 4
65. Ber : S b et il gl .
53, Beredhne: ) am b B
LR e d) 11"" 2u Gy h, . ¢h | Zith h‘l
% s "‘;' Sl L e D T e

64. Was verjteht man unter , Hauptnenner” ?

66—70. Levwandle in einen Quotienten vefp. einen Brudh:
14 ;2 o ez b 1

9. 857 T _“”y_”gf“Jm+ﬂm'ﬁﬂQm
G { | 9
66. )b 4+ 5) 8= ¢) 205 + = | d) 8,0019.
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7.
er
9).

70.

— 1
| :

(a —b)* i a--b)? — v
(a D) 19 _ ( U‘| J)sSigar 1 ety up 'V_._fi_.
ab _ 2ab p— ¢

71—76. Beredhne :
(;.'_} f;j Z (;)
2 , 4 ' ) 1 3 2
513 Lot W0 =,
a b e | a (v
e ot e LA
AT a7 u + ' w
2 8 1 1 a I
2t S i
X ¥ % u v b a
ut+v mw—v¥ ' _1 it e | b.4
T g, a-b'a—b X x—u
D) 4 o 1 ¥ 2
% I S s £ i B
ot < 2 15 1 9 21 T 1055510
B e i en sl UL S e oo 2
uy uw b(a +b) a(a - b —x xXtx

Wieviel (x) Grafziegel fommen auf 1 I1fd. m Orat, wenn ie
Qinge 1 bev Biegel = 40 em und bie 1berdeching 0 — 8 em ijt?
(Refultat al8 gemijchte Bahl).

Wie grof (x) ift jeder Winkel in  emem vegelmapigen n=Ce?
(Refultat alé Diffevenz ) (Ubjdhnitt IV. Aufgabe 74).

ayin = 4. G)sinr=r; ¢) M—63 « d) TN =8
) n=10; ) n=20; g) n=40; k) n =90

Wie gqrof ift die Differen; 0 = &« — B, wenn « ¢y 2 und
B = B :2 md ¢ — By = 0 gegeben ift?

Wie qrof (x) ift dex Wintel zwijchen den Halbievungalinien zwerer
ST & b - g 3
Jtebenminfel ?

Gin Stublfip Hat vorn die Bueitef gy, hinten die Beite g, i
Die Tl.itfc h. e gl‘Uf; it e @iijﬂi"tff_}t’ E'?  9nl. Qeite den Suhalt
bes Paralleltrapeses durch Biehen einer Diagonale ab.

@) g = 45 eom; gy — 38 em; h = 425 om.

.

e e

o ey

-




. BWieviel (V) Sand fapt ein Wagen, dex 1 = 3 mlang, h = 1 m
tief, oben by = 1,6 m und unten by, = 0,8 m breit ift?

&3. Man begeichnet den Halben Umfang eined Dreiectd gewdhnlich mit s.
Wie groB ift: a)s —b; &) 8 —c; )8 — a? (Ref al3 Brud).

&4. Puntt A hat von Puntt O bdie Cntfernung a, und Punft B auf
per Verlangerung von O A hat von O die Cntfernung b.  Wie mweit
(m) 1yt bder Weittelpuntt M bder Strede AB von O entfernt?
(Rejultat als Brud).

85. Wie findet man den Jnhalt eined Paralleltrapezez durch Berlegung
n ein Parvallelogramm und e Dreted?  (Adjchn. II. Aufg. 35).

& 5.
§6. Bewetje :
—_— & a a A — a a 7
@) ——=—=(DIL); 5 e c) —y — o DL

87. Driide 'm ﬁorten aus ;
VI G =) Ville) S =(); Vb S =
88. Gieb an, n weldem Jujammenhange V.IIL), V.IIIa.) yud V.IIIDb.)
mit V.IL), V.II2.) und V.IID.) ftehen? (Ubjhn. V. Aujg. 43).

89—92. Verwandle m einen pofitiven ober negativen Quotienten mit
pofitivem ‘Dmmenbu» wnd ‘T‘munr
a) | b) ¢) d)
89. (—27):18| 13,2 : (— 60) |(_ D (=2) |1 ep
90. (—Ba):b [Tx:(—11x) |(—13xY):(~ a.x);( b2e®):(— b%?)
91 (—1):x |(—w):(—u)’|(—ud):(—uv)?|(—a—b):n

) | ommbx | _ax—bx AN Oy |
= P14 | X —x* | —a(a—b) 9y — 3u

93—97. DBerechne:

(a—b)—(a ‘r‘ -h), 2x—nu)-| (u—2%) (a — b)® — (a 4 b)?
93. a) (a—Db)-(a by b) = 11) cu — 2x) ! ) —2x )

AEEy—4E—7) : (utv)(@—v)—u?

94. ) I\{']K Lk 1]) r)} i ;j (4}"1_:_?33 fr) 71]\1"

17 5 : 1 4 1 —4 ') 3
95, a) 18 - == 2 L{)) T el 5—, C) i - -——5-; d) =

om0 51’ .

o 2o
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3 6,
- q _
98. Beredhne: a) (u 3 h) - W. (M.JIL);
99. Driide in Worten aus:
D.1L) A28 b nhera ;

100. &prich D.IIIa.)

) )

Dllla) ® . p
u

al3 Brudyrecdhnungsregel aus.

W (M.TIa).

b
pReET & - —=-
u

1”.’3' b=l hc e — 15

101. Zablenbetjpiele su D.IIL): a) a =
bya=18; b=—6; u=—2;
PR L B e T e
Nusgfiihrung zu a): «) i5 T 315;
R

15

¢) a=60kg; b=44 cm; u——'l»

vk *
s | «dh =
g I 2

102. Berwandle in eine Multiplifationdaujgabe (auf moglichit viele Avten):

oTe T e E L e )
AL ) T PO
105—111. Berechue :

a) | b) c) d) ¢)
1057207 | B 9.2 - 37 109
104. 31 -a | (x—y)- i —; " (@+h) Hl] ltl'(-‘{_l‘ 1)
105, £;-16| 27-13 | .82 | 6% =
o cac _z_ R ;11 , lzuxv 15x1 l[l:a.t. - 9au | _L:::Lb‘ - 12ub®

a) ! b) ¢)
107. au _j_ bu Ju Sal f?ah - a ':{:’ JI: Ht‘ 10
= :Li el Tlx T R B 3—}]?u =0
109. a . 2bu' iy S ;11 21;_1 s ;:1 -a la LTh b 'a-ihb
110. a) (8ab%c — 16ab?) -5 ) 5 - Bx + L

e e e T
. S




112.
113.

114.
115.

116,

by
118.
L1

120.

121.

122.

123.

124.

125.
126,

L g s

Gteb dent JInbalt bed Dretectd ;
&ieb den Jnbalt des Parvalleltrapezes | Ul et o
a) von 3 Faftoren; &) von 2 Faftorven.
Berwandle die Rejultate der Aufgaben 37, 32 und 55 in Produfte.
Ein Dalbtreisformiges Tonnengewdlbe von bder Linge 1 = 5 m
bat den duperen Radiud R = 3 m und bden imneren Radiug
r = 2,7 m. Wie grop ift jein Querjhnitt F und jein Raum-
mbalt V? (Refultat a3 Produt).
Die Breite B eined Wajferlaufes ift in 10 gleiche Teile b geteilt,
und wm den Teilpunften jind die Tiefen hy, hy, hy, h,, h;, h,,
ho, hg und hy gemefjen. Wie grof 1jt bag Profil F Hes Wafjer-
laufes, wenn man die Teilprofile ald Pavalleltrapeze vefp. Dreiece
auffapt? (Refultat ald Produdt),
[(B=2>5bm; hy=1,Tm; hy =25m; hy=384dm:
a)ih,=48m; hy =31m; hy =29m; h, = 2,6m;
s === S S )
Waz verfteht man unter einer (geometrijchen) Proportion ?
®ieb die Nejultate von 174. al3 Proportionen an.
Wie grof ift die Breite b und der Querjdhnitt F eines rvechtectigen
Balfend von der Hihe h, wenn b:h = 5: 7 ift?
a) h = 14 cm; ) h = 28 em; ¢) h = 25 cm.
Wievtel (x) ift p /o von a? (Refultat ald Brud).
@) p=3; a=350M; b p=22 a=— 985 kg
(1 R SONMRE Bl |
Wie grog ift der BVerfaufspreid b einer Warve, deren Selbjttoften:
pret3 a tjt, wenn der Gewinn p °fo betragen joll ?
(Nefultat al8 Brudy) und ald Produft).
Wie multipliziert man im Kopfe mit: a) 5; &) 25; ¢) 1259
§ 1. '
Wie grof ijt: a) (?1— v() - (uv);  8) (—:—: u) - (uv)?
Driicte . Worten aus:
DIV) > = 2.y ober = : u; DVa)— vy — -2,
uy u Y i uy
D.IVb) 2 g — 2
1k u
Sprich D.IVa.) und D.IVD.) als Bruchrechnungsregeln aus.

Bablenbeifpiel su D.IV.) a = 1020; u = 17; v = 15,




L]

f2+1]

W

127.

s

128.

129,

130.

131.

139.

140.

141.

142,
143.

39

Torme ur feichteren Berechnung um:
a) 170 : (7 - B); .B) 770 : 22; ¢)

-3

77 : 21: d) (490 :3b): 2.
137. Berechne:

{?.J /J) r:J {Z)
2 2 1 3 Lol 1 b, : l
7 ) . 9 v 17 5 - 8 8!5 : 100
518 | 84— Da ekt
5T ST £ s = {XT T « 9
7 2C =T e S)‘ 4
1 7
3 : 100 16w s (ax) CFE L (Th)
26 i 1 o ! - on¢
-i? it) 2 3 [ 8 % b S | ,‘..DS = 10
5% f ¢ o) i X ') i ([ i ay )
.J_[" R e }.;1_] 35— =) 125 | (&t XEy):x
a) b) 7 c)
b6 i = a* b 174 1 e P
- (481y) &¢h:@m %w : (22 VW)
a o WA [ N e
[\ s ] . (da-+4x) | (a— ’? a):(— 10) ( - I—R _b).(éah)

(L 4+ 3): @atb) ()Y *‘:“Vmwbjg

\ a b Ly E—Y/
‘u

a) ('--;{-—T-S) Bu+Tv); b) (il - :;r 2} 5 (u yp

a) (1026 A (2 i) ;. ) ("'1,.; — la} SEE

1
TWie quofs (x) jind die jahrlichen Untexhaltungstoften eines Gebindes
vomt Bauwert a = 60000 M., wenn bdiejelben ?[+ %o ded B
mexvtes betvagen?
Wie grop ift dad TrhgheitZmoment J eined ‘hccﬁteuw boit Dt
$Hihe b, wenn b:h = 5:7 ijt? (Abjhn. IL, Anig. -
a)-bosh =" S Glichzrh ==l 2

§ 8
Wie qeof ift: ) ( ! i‘ ) (uv);  B) (: 3 E) - (uv)?
Detide 1 Worten aus:
R AR L RO Bt g R sonl
uv u Y Y |1k 1 v IV

:i

Sprich D.Va.) ald8 Bruchrechnungsregel aus.
Bablenbeijpiel zu D.V.): a=160; b=2536; u—= — 4; v= 3.

s




144.

Sl

Deiicke tn Worten aus:
fq \n an
BRI —

‘lln- ‘

P.IVa) & — (l)

145—153. Berechne:

145,

147.

148.

149.

150,

156.

157.

a)l 255 b) ¢) | d) é)

H 3 24 26 () 1 1 1 1 1
1 | FENs) 3 !
Gl 91 27 8 | 4523 ©100 © “10
g = 5 0B e, S { 1
Mm%t e e e | ot
@) : b) ¢)
Al 3 3 el 1 il
I— 1= = 61— 38=-02 | 018.7-—-.014
D { 8 4 3] {
gt ( 1 ) 18x? | 124 bb
u a = 2T oo 3a--b 6a
(a4 by SRR x2—y* a-L-b | 8a’h 10b% c%a
g—=h 4a -I- 4b Bt =y Buc.  Bay  b®
1 : i Gl SR a a' —1 1 1
&—Db {1 TR ) (" e ) eyl e ) A R S
@) b) ¢) )| e) f)
(5! BN A iy ALy
() (i00) (25) 5500) ‘ 1) | )
1- \_\3 " i] N B p ;-}x \ 2 | :_j\czu 5 : s d N4 “:F Y
(B 6 ey Y@
B e _ a b faN?*| | fa-}-h)\? (a—DbA\Z
@) ( % I 5y ?J’) = Otesan (h) G { X } _( X )
Wie grop ift der Jnbalt F und das Tragheitdmoment J eines
Sretjed vom Durchmefjer d? Unl: F = 2y = (‘i ) = .
glid = {dm: b)d =12 em; ¢) d = 44 dm.
Bejtimme mit dev Tabelle den Jubalt F emes Kreijes vom Dureh-
mejffer d = 6 dm.
a) d. = 537 mm; b) d = 19,5 dm: ¢c) d = 0,48 m.
Cine gupetjerne Hohljdule Hat den duferen Durchmefier D und die
Wanditarke 0. Wie guof ijt der Querjchnitt F?2 (Rejultat alz Produtt),
@) D.— 14 em; 0 = 2¢em; ) D = 28 em; & = 26 mm.
Eine Fenfterdfpnung beftebt aus einem Nechte von bder Breite b

und der Hohe h und einem oberen Halbfveisformigen Abjchluf.
Wie grop it die gange Fenfterfliche F?  (Refultat als Rrodift).
(O weldper Fovrm eignet fid) dad Refultat am beften sur Bervedynung mit
per FTabelle?)

@)b=106m; h=286m; 8)b=110m; h = 2,15 m.
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158. Wie grop

av b av U .
I& a) 111] Yy b) _l.ib_ 2 Y :]

159. Driicte tmm LWorten aus:

D.VL)

161. Bablenbeijptel zu D.VL):

a b a u : a b av
N SRl ot L) e R
“b e S D.VIa) = =k
160. @prich D.VI =L} al8 Brudrechnungsregel aus.
180; b = — 1b; o= —1& e

162. Wie lautet D.VIa) fiix v = 17?2

163—169.

Beredyne :
@)

; 5. 12 b e ' 2 6 5
'r..ti ) - / * = — ol
163. s 2 "2 4:5 | 7 7
. n . 5 7 | 310 5
164 G sl oz . (__ol G 1
10%. Y58 35 ‘(- ”e;) ‘51[1 * 1000 1000 * 1000
S35 - X 1 1 1
165. Rt i Ve u:
11 a a ji | u X { X
0r 7u  3u 18a2 ab —f9z2 | S8z | 1
166. e : . o — ‘ =
by " 8y | nu ny _ DVZ y 63a? * 28ab?
S et e o (5 ) ! X , 1;[;
167. a) (50u) : (;,11} ) x5 {V—- a) | ¢) (— 3a):
e G g 2 ! —a b (8 D <) g o | 1
6N i L I & B A - o et r ] gy ) - Sl 0.
168. a) S Y fr;) Xty @ x—y L) {X 5 _I-{X._, &2)

170. Gin Arbeiter joll ausd einem Vottich 28'/2 | W
leeven Weinflajohe von /s I JInbalt ausjddpien.

169. o) (2x+>5) : (6y +

9y ] e ) ~+ab
a _‘) [) z il - i

PWaller mittelit etner
Wie oft (n)

muf er jehopjen?

7874

[

Wientel (

(a) ®eld muf man auf die Sparfajje bringen, nm bet

p %o mfn: ich z >}i11ic11 i exhalten?

@ =80 o
172. Jn wieviel (n)
5, b p=4;
LWie dividiert man tm Kopfe durch:

25 M.y b)) p—=23'le; z=28,00 M,
Sahren verdoppelt fich ein Kapital bet p °fo?
el pa— 2z dipl st

a) 25; &) 1257
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— 42

§ 10.
Begriinde die NRegeln der Rechnung mit Dezimalzahlen: a) Abdition
und Subtrattion; &) Multiplifation und Rotenzterung; ¢) Divifion.

175—176. ©epe in den Fovmen Abjchn. II. Aufg. 9 big 11:

o , 2 3 1
o Ares D h:-,.g; ¢ = 13 d:l_j; QL= s
A 7 3 1 2 5}
176. a= 5 b= 5 il o d =— e
177—178. Cepe in den Fovmen Abjchn. II. Aufg. 18 bis 20:

i ey z e S Ty i 7l po N L
177. a = 54 b=18; e=—3 d=—3 e=4; = 7
178. a=3; b=21+; c=-—23 d=5; e=5h+; f=1".

8. a=3; b=253 ¢c=—55 d=5; =0+ I=1;
179—180. @ee m den Formen Abjchn. II. Aufg. 21 bHiz 23

e 1 1 1
it a = R b= 5 == d:="5;

: 1 3 2 1

30, 8 = = — = 5 = .,
180. a i b T ¢ o5 d 15
181—182. ©efe in den Formen Abjhn. 1L Aufg. 24 big 26:

) 2 2 o
181, o —4; b = 45 ¢C = +; d. ==16
1 1 3

G20 10., b= 107 | Fi— i et 5

VII. Gebrodjene Benennungen.

&5d=

1—2. Ovdne die nachjtehenden Grivpen in Gruppen mit gleichartiger

DBenennung :

0,8 m 10 ¢ 45 Sek. | 8 em* | 61 kgm b M.

1737 |—0,85 M. 847 cm® 5 cem | 3 mm | (3m)?

| =56 kg | 38 Min. 9 kgem 12 gem | (7 em)® | 1 Std.

(3 gem)®| 8 gem  Hdm.Tgem 4 ¢ 11 mkg | 1 m
B3 M 14~ | 4° T 9 engl. Boll | 8 Min. | 19 em?
3kyg-3cem | B2C | 18 Francs — 4°R | — 36 ~}
163,2 em* | 56 ~) | 3 Rubiffuf 5 Btn. | (1 dm)*

193,2° TRl 4 m~ 3¢ (4 em)® | 6 38"

4 Meilen | 1 ghm | 3D Fuppjund | 2 Std. l Tz &.
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